

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Хачецуковой Аминат Нурбиевны на тему «Совершенствование хирургического лечения стрессового недержания мочи у женщин при сопутствующем цистоцеле», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология»

Диссертация Хачецуковой Аминат Нурбиевны посвящена актуальной теме современной гинекологии – дисфункции тазового дна у женщин, в частности сочетанию стрессового недержания мочи и опущения передней стенки влагалища, которые всё чаще становятся поводом для обращения женщин за медицинской помощью. Сложность лечения данной категории пациентов заключается в персонализированном подходе к выбору тактики хирургического вмешательства. С одной стороны, необходима точная и надежная коррекция несостоятельности связочных и фасциальных структур, поврежденных у данной конкретной пациентки, а с другой стороны существует необходимость в ограничении применения синтетических материалов для коррекции цистоцеле. Несмотря на обеспечиваемый надежный анатомический эффект, синтетические сетчатые импланты нередко становятся причиной осложнений в раннем и позднем послеоперационном периодах. Проблема разработки методов нативной пластики, которые по надежности приближались бы к mesh-технологиям, является одним из наиболее серьезных вызовов современной урогинекологии.

Существовавшее ранее представление об ассоциации недержания мочи и генитального пролапса с преклонным возрастом пациенток было опровергнуто современными эпидемиологическими исследованиями, которые подтвердили высокую заболеваемость ими у молодых женщин. Эти заболевания ассоциированы с выраженным снижением качества жизни, в том числе сексуальной, что требует совершенствования существующих способов хирургической коррекции, в особенности, нативной пластики. Одним из нерешенных вопросов пластики собственными тканями остается высокая частота рециди-

вов генитального пролапса, которые становятся причиной повторного обращения пациенток за хирургическим лечением.

Высокая частота сочетания недержания мочи с опущением стенок влагалища диктует необходимость персонифицированного подхода к выбору тактики хирургического лечения. Одномоментное хирургическое лечение у таких пациенток является одним из путей снижения количества операций на тазовом дне и укорочения периода реабилитации. Таким образом, необходимость разработки новых путей решения данной проблемы представляется оправданной, как с теоретической, так и с практической позиции.

Исходя из вышеизложенного, можно заключить, что тема исследования является актуальной для практического здравоохранения, поскольку содержит в себе решение важной цели – улучшение результатов одномоментного хирургического лечения стрессового недержания мочи и цистоцеле.

Цель представленного исследования сформулирована автором четко, целесообразность её достижения – обоснована убедительными аргументами. Задачи исследования соответствуют цели и должным образом раскрывают её. Положения, выносимые на защиту, также представляются обоснованными. Научная новизна исследования состоит в разработке нового высокоэффективного способа хирургической коррекции цистоцеле и определении показаний для его применения, предполагающие оценку факторов риска рецидива цистоцеле. Автором впервые произведен анализ отдаленных результатов хирургического лечения после урстропексии свободной синтетической петлей трансобтураторным доступом в сочетании с различными способами кольпоррафии, по результатам которого дополнены современные представления о факторах риска рецидива цистоцеле, а также обоснованы принципы выбора хирургического лечения при сочетании стрессового недержания мочи и цистоцеле.

Практическая значимость работы заключается в улучшении результатов хирургического лечения женщин при сочетании стрессового недержания мочи и цистоцеле за счет

оптимизации персонифицированного подхода, снижения частоты нежелательных явлений и повторных хирургических вмешательств, повышения качества жизни.

Автореферат написан в традиционном стиле, содержимое его представлено в логической последовательности и дает ясное понимание о цели и задачах исследования, а также основных этапах и результатах исследования. Применяемые статистические методы, а также размер выборки являются достаточными для получения достоверных результатов. При этом использованные методы исследования подобраны корректно в рамках поставленных задач.

При прочтении автореферата создается положительное впечатление о диссертанте, прослеживаются навыки ученого-исследователя в формулировании и решении научно-практических медицинских задач.

Выводы, сформулированные по результатам исследования, в полной мере соответствуют цели и задачам исследования, конкретны и логически проистекают из полученных данных. Результаты диссертации, несомненно, имеют практическую ценность для практического здравоохранения и могут быть рекомендованы к применению.

Материалы автореферата Хачецуковой А. Н. на тему: «Совершенствование хирургического лечения стрессового недержания мочи у женщин при сопутствующем цистоцеле» позволяют заключить, что данная работа по научным целям, методологии и полученным результатам является законченным научно-квалификационным исследованием, актуальность темы которого несомненна, а результаты его позволяют решить важную научно-практическую задачу по улучшению результатов хирургического лечения стрессового недержания мочи у женщин при сопутствующем цистоцеле.

Диссертационная работа Хачецуковой А. Н. соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации 21.04.2016 г.

№ 335; от 30.08.2017 г. № 1024; от 26.05.2020 г. № 751 и от 20.03.2021 г. № 426), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Заведующий кафедрой акушерства  
и гинекологии имени профессора Г.А. Ушаковой  
ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный  
медицинский университет»

---

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Хачецуковой Аминат Нурбиевны на тему «Совершенствование хирургического лечения стрессового недержания мочи у женщин при сопутствующем цистоцеле», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология»

Тема диссертации Хачецуковой Аминат Нурбиевны актуальна тем, что в современном обществе отмечается неуклонный рост обращаемости по поводу женских тазовых дисфункций, в особенности недержания мочи. Пациенты вынуждены неоднократно обращаться за медицинской помощью, в том числе по поводу рецидивов заболевания и побочных эффектов хирургического лечения. Пик заболеваемости генитальным пролапсом и стрессовым недержанием мочи приходится на период перименопаузы, однако в последние годы отмечается тенденция к омоложению этих заболеваний, что требует пересмотра существующих методик хирургического лечения в пользу наименее инвазивных методов с применением нативных тканей. Не вызывает сомнений необходимость ограничения применения в урогинекологии синтетических имплантов, поскольку данные операции сопряжены с повышенным риском отдаленных осложнений. Однако наиболее значимой проблемой современных методов нативной пластики генитального пролапса является высокая частота рецидивов, которые, в свою очередь, приводят к необходимости повторного хирургического лечения и, зачастую, применению синтетических протезов. Кроме того, частое сочетание генитального пролапса с недержанием мочи требует обсуждения с каждой пациенткой возможной тактики хирургического лечения в рамках персонифицированного подхода. Современные клинические рекомендации оправдывают одномоментное выполнение sling-операции по недержанию мочи с коррекцией опущения передней стенки влагалища, поскольку данное хирургическое вмешательство способствует ускорению периода реабилитации и снижению частоты повторных хирургических вмешательств. Соответственно, очевидной остается необхо-

димось совершенствования способов выполнения данного вида операций, и одним из направлений является снижение частоты рецидивов генитального пролапса.

Исходя из вышеизложенного, тема исследования представляется актуальной, т. к. для практического здравоохранения предложен новый способ одномоментного хирургического лечения стрессового недержания мочи и цистоцеле, за счет которого достигнуто улучшение результатов лечения данной категории пациентов.

Цель исследования, заключающаяся в улучшении результатов одномоментного хирургического лечения стрессового недержания мочи и цистоцеле, логически обоснована автором, а ее достижение может стать основой для определенных медицинских мероприятий. Задачи исследования сформулированы в соответствии с целью и позволяют раскрыть её должным образом. Положения, выносимые на защиту, также логичны и обоснованы.

Научная новизна работы не вызывает сомнений. На основании проведенной работы дополнены представления о факторах риска рецидива цистоцеле после одномоментных операций по поводу стрессовой инконтиненции и генитального пролапса, предложен новый способ хирургического лечения, эффективность и безопасность которого убедительно доказаны в диссертационной работе. Впервые в данном исследовании произведен анализ отдаленных результатов хирургического лечения после трансобтураторной sling-операции в сочетании с различными способами нативной пластики цистоцеле, по результатам которого были обоснованы принципы выбора хирургического лечения при сочетании СНМ и цистоцеле.

Автореферат написан по традиционному плану, логично построен и последовательно освещает все вопросы, связанные с решением задач. Количество наблюдений достаточно для получения достоверных данных, методы исследования, использованные в работе современны и информативны.

Ознакомление с содержанием автореферата создает впечатление о диссертанте как о сложившемся ученом-исследователе, умеющим решать науч-

но-практические проблемы современной медицины.

Выводы исследования соответствуют поставленной цели и задачам, конкретны и объективны. Полученные результаты диссертации имеют несомненную практическую ценность и могут быть рекомендованы к широкому использованию в практическом здравоохранении.

Исходя из материалов, изложенных в автореферате Хачецуковой А. Н. на тему: «Совершенствование хирургического лечения стрессового недержания мочи у женщин при сопутствующем цистоцеле», можно заключить, что данная работа по научным целям, полученным результатам является законченным исследованием на актуальную тему, позволяющую решить существенную научно-практическую задачу по оптимизации хирургического лечения стрессового недержания мочи у женщин при сочетании его с цистоцеле.

Диссертационная работа Хачецуковой А. Н. соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации 21.04.2016 г. № 335; от 30.08.2017 г. № 1024; от 26.05.2020 г. № 751 и от 20.03.2021 г. № 426), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Заведующий кафедрой акушерства  
и гинекологии им. проф. В.С. Груздева  
ФГБОУ ВО Минздрава России